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Жив ко, ма мин син ко, во лео је да ла же ви ше не го џем на па-
ла чин ке да ма же. А па ла чин ке са џе мом је баш, баш во лео.
 По чео је да ла же још као ма ле ни де чак. Та да му се ни је 
сви ђа ло да иде у вр тић јер су та мо сва де ца мо ра ла да спа ва-
ју по под не, а он ни је же лео да спа ва по под не. Код ку ће је мо-
гао да ра ди све што је хтео, ро ди те љи су га слу ша ли и ни је му 
би ло ја сно за што га вас пи та чи це не слу ша ју и за што тра же од 
ње га да ра ди не што што не же ли. За то је пла као и драо се сва-
ког ју тра, ка да су га бу ди ли.

 Го во рио је ро ди те љи ма да су вас пи та чи це гро зне и да га 
те ра ју да ра ди сва шта што не же ли. И ус пе ло је. Ро ди те љи су му 
по ве ро ва ли и ис пи са ли су га из вр ти ћа, а да ни су ни про ве ри-
ли да ли Жив ко го во ри исти ну. Ми сли ли су да је пре ма ли да би 
умео да ла же, али су по гре ши ли. Про на шли су јед ну го спо ђу 
Див ну ко ја је до ла зи ла код њих ку ћи да чу ва Жив ка. Див ни су 
ис при ча ли да се Жив ко мно го на му чио у вр ти ћу, а ни су ни 

Живко лажљивко
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зна ли да су је сла га ли јер је и Жив ко сла гао њих. Го спо ђа Див-
на је за и ста би ла див на и слу ша ла је Жив ка као да је не ки ва-
жан ко ман дант, та ко да је он био сре ћан. И то не са мо за то 
што су га сви слу ша ли, не го и за то што је уви део да по мо ћу 
ла га ња мо же да до би је оно што же ли. Та ко охра брен, на ста-
вио је да ла же све ви ше и ви ше. Ра стао је у ве ли ког ла жо ва.
 Ако за не ма ри мо то ла га ње, Жив ко је био па ме тан и бр-
зо је учио, та ко је сва шта знао, као не ки по бед ник у кви зо ви-
ма. Ра до је по ма гао сви ма ко ји не што ни су мо гли да схва те, 
ма ло због сво је до бро те, а ма ло и због то га да би се пра вио 
ва жан. А да се пра ви ва жан је баш, баш во лео, као па ла чин ке 
са џе мом. Ужи ну је увек де лио са дру га ри ма, па је ме ђу њи ма 
био оми љен као ма ско та на олим пиј ским игра ма.



66

*

Сва ке го ди не, по след ње не де ље у но вем бру по чи њу при пре-
ме за но во го ди шњу пред ста ву у шко ли. Жив ко је већ два 
пу та глу мио у та квим пред ста ва ма и до-са-ди-ло му је. Али 
ако би учи те љи ци ре као да не же ли да глу ми, она би се ве-
ро ват но увре ди ла и мо жда га не би во ле ла ви ше од оста ле 
де це, а та по ми сао му се ни је до па ла. Од лу чио је да се пре-
тва ра да је бо ле стан и да не иде у шко лу јер ако не бу де до-
шао у шко лу, не ће мо ћи да до би је уло гу у но во го ди шњој 
пред ста ви.
 У по не де љак, по след ње не де ље но вем бра, ка да је чуо да 
зво ни бу дил ник у со би ње го вих ро ди те ља, ску пио је ру ке и 
но ге ис под цр ве но-пла вог ка ри ра ног ће бе та и по крио се 
пре ко гла ве. Ма ма је ушла у со бу с на ме ром да га про бу ди, 
али ка да је ви де ла ње го во из му че но те ло са ви је но у об ли ку 
ве ли ког зр на па су ља, од мах је зна ла да не што ни је у ре ду. Се-
ла је на кре вет по ред свог си на је дин ца-ме зим ца и по ма зи ла 
га по ле ђи ма. Жив ко је про ме нио глас и као да се му чи док 
при ча, ре као ма ми да га ја ко бо ли сто мак. Она је по че ла на-
глас да се при се ћа шта је Жив ко јео прет ход ног да на жур но 
на пу шта ју ћи ње го ву со бу и ско ро ле те ћи ка шпо ре ту да би 
му ску ва ла чај. Од мах је зва ла сво ју кан це ла ри ју да ја ви да 
не ће мо ћи да до ђе на по сао јер јој је син бо ле стан. Чим је то 
ура ди ла, оти шла је у тр пе за ри ју и отво ри ла ор ма рић у ко јем 
сто је сва до ку мен та да би про на шла Жив ко ву здрав стве ну 
књи жи цу и да би га од ве ла на ле кар ски пре глед. Он да је оти-
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шла у ку хи њу, узе ла врућ чај од на не и вра ти ла се у Жив ко-
ву со бу да про ве ри ка ко му је. Жив ко ни је био љу би тељ ча-
ја, па се пре тва рао да спа ва. Ка да је ма ма иза шла из со бе, 
Жив ко је чај про суо у wc шо љу. По но во је ле гао у кре вет и 
пра вио се да спа ва јер она ко здрав ни је же лео да иде код 
ле ка ра. И по но во је ус пео да пре ва ри не са мо ма му, не го и 
учи те љи цу.
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*   *

Жи вко је у су бо ту био на кр ште њу сво је се стре од уја ка, Јо-
ва не. Јо ва на је још увек би ла бе ба и ни је зна бу квал но ни шта, 
али је би ло пу но дру ге де це и игра њац је тра јао до ка сно у ноћ 
јер је ро ди тељ ска па жња не ста ла у вр тло гу хра не, пи ћа и при ча-
ња. Жив ко се то ли ко ле по из мо рио као да је про вео не ко ли ко 
са ти на тре нин гу гим на сти ке и на ред ног да на су га бо ле ли 
сви ми ши ћи. Ва љао се у кре ве ту као раз ма же ни краљ и пот-
пу но је за бо ра вио да ура ди до ма ћи из ма те ма ти ке, а то му се 
ни ка да у жи во ту ни је до го ди ло.
 Тек ка да је сти гао у шко лу, ка да је по чео час и ка да је ви-
део учи те љи цу ко ја иде од клу пе до клу пе и про ве ра ва шта 
је ко ји уче ник ура дио, Жив ка је као врућ ша мар пље сну ло се-
ћа ње на до ма ћи. Хтео је да при зна да је за бо ра вио да га ура-
ди, али ни је мо гао. Ни је мо гао да раз о ча ра учи те љи цу. Ре као 
је да је у ње го вој ку ћи би ла по пла ва и да због то га ни је ура-
дио до ма ћи из ма те ма ти ке. Учи те љи ца га је за бри ну то ис пи-
ти ва ла о по пла ви, а он је из ми шљао од го во ре. На бра јао је 
шта је све во да поплавила, при чао ка ко се ком ши ји ко ји жи-
ви ис под њих ољу штио пла фон, ка ко ње го ва ма ма са да мо ра 
да пе ре оде ћу у ла во ру јер се веш-ма ши на по ква ри ла...
 Чим се вра тио ку ћи, Жив ко је ура дио два до ма ћа за дат-
ка – онај за бо ра вље ни од прет ход ног пу та, али и онај нај све-
жи ји од тог да на. Во лео је да учи и во лео је шко лу и од мах му 
је би ло лак ше ка да је за вр шио та два до ма ћа за дат ка. Ро ди те-
љи ма ни је ре као шта се де си ло јер им је увек го во рио са мо о 
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до брим ства ри ма. Учи те љи ца му ни је за ме ри ла јер је Жив ко 
био је дан од нај бо љих ђа ка у оде ље њу, чак га је и по хва ли ла јер 
је био вре дан. По но во му је по ве ро ва ла. И на рав но, по гре ши-
ла је, што и ни је та ко стра шно јер сва ко ме мо же да се де си да 
по гре ши, па чак и учи те љи ци. И Жив ко је гре шио ка да је ми-
слио да је ла га ње ко ри сно, за то што та да још увек ни је знао 
ко ли ко је штет но.
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*   *   *

Жив ко је за де ве ти ро ђен дан до био но ви, зе ле ни би цикл са 
ме тал ним бра ни ци ма, кор пом при чвр шће ном за во лан и 
фла ши цом за во ду. Би ло је и крај ње вре ме јер је одав но но га-
ма до ди ри вао тло док је се део на се ди шту оног пла вог кли-
нач ког дво точ ка ша ко га је пре ра стао. Про во зао је но ви би-
цикл, уве рио се да је од ли чан, па је по звао ком ши ју Вла ду да 
се тр ка ју. Ком ши ја Вла да, Жив ков вр шњак, ра до је  при хва-
тао све иза зо ве, па су се њих дво ји ца упу ти ла ка би ци кли-
стич кој ста зи. Во зи ли су бр зо и спрет но, са мо што Жив ко 
ни је ви део јед но ис пуп че ње на ста зи, за тре ну так је из гу био 
рав но те жу, пао с би ци кла и по це пао но ву тре нер ку ко ју је та-
ко ђе до био за ро ђен дан. Ком ши ја Вла да ни је при ме тио да је 
Жив ко пао, већ је во зио што је бр же мо гао и ко зна где је сти-
гао. Жив ко је хра бро устао, сео на би цикл и на ста вио да во-
зи. Ис пред сво је згра де је за те као не ко ли ко дру га ра ко ји су 
се игра ли жмур ке. Дру га ри су пре ки ну ли игру ка да су ви де-
ли Жив ко ву по це па ну тре нер ку и ра до зна ло су га ис пи ти ва-
ли шта се до го ди ло. Жив ко им је ре као да је по же лео да ис-
про ба свој но ви би цикл по не рав ној шум ској ста зи, ка да је 
угле дао да му се при бли жа ва ју два ву ка и лав.
 Ско чио је са би ци кла, при сло нио га уз нај бли же ста бло, 
од ло мио јед ну гра ну и по мо ћу ње се бо рио про тив тих зве ри 
ко је су га на па да ле. Јед ног ву ка је уда рио по сред гла ве, па се 
тај вук оне све стио, дру гом ву ку је сло мио но гу, па је тај вук 
остао да ле жи, али је и та ко ра њен по ку шао да га ује де, па му 



71

је по це пао тре нер ку, а од ла ва је ус пео да по бег не јер је лав, 
иако нај стра шни ји, био де бео, па ни је мо гао да га стиг не.
 Дру га ри су зна ли да Жив ко ва при ча ни је исти ни та, али 
су ужи ва ли да га слу ша ју. Осе ћа ли су се као да гле да ју ве о ма 
за ни мљи ву по зо ри шну пред ста ву, али су га ипак зва ли Ла-
жљив ко кад ни је био ме ђу њи ма.
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*   *   *   *

Де ча ци у ули ци Ка пе та на Ку ке че сто су игра ли фуд бал. Жив-
ко је био је дан од тих де ча ка. Ро ди те љи би их уза луд до зи ва-
ли да до ђу ку ћи на ру чак, али би по сле два де се так не у спе лих 
по ку ша ја, по ра же ни из но си ли сен дви че и со ко ве на по ље и 
че ка ли по ред трав на тог те ре на да их си но ви приметe. Фуд-
бал је овим де ча ци ма мно го зна чио. За вре ме утак ми це се мо-
гло ви де ти ко је нај бр жи, ко је нај спрет ни ји, ко је нај пре ци-

зни ји у га ђа њу, ко зна нај ви ше фин ти, 
а бо га ми, и ко нај ви ше ла же. А Жив-
ко је у ла га њу био не над ма шан. Сва-
ки пут ка да би про ма шио гол, до дао 
лоп ту про тив нич ком игра чу или на-
пра вио не ку дру гу гре шку, из ми-
шљао је но ва пра ви ла за ко ја ни ко 
ни је чуо. Оста ли де ча ци су се бу ни ли, 
а Жив ко им је об ја шња вао да по зна-

је фуд бал ска пра ви ла бо ље од њих јер је ње гов та та фуд бал-
ски тре нер. Сви Жив ко ви дру га ри су зна ли да ње гов та та ра-
ди на бен зин ској пум пи по ред ко је су сва ког да на про ла зи ли 
ка да су ишли у шко лу. Они би му мах ну ли и он би њи ма мах-
нуо јер су се по зна ва ли. Ме ђу тим, Жив ко је убе ђи вао дру га-
ре да на пум пи ра ди брат бли за нац ње го вог та те, ко ји је ње-
гов стриц. Дру га ри би по пу сти ли јер им је би ло ва жни је да 
се игра ју не го да се рас пра вља ју и та ко би се Жив ко из ву као 
и са сво јим гре шка ма и са сво јим из ми шљо ти на ма.
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 На кон за вр ше них утак ми ца, Жив ко је по зи вао све дру-
га ре да до ђу код ње га ку ћи. Та мо би игра ли игри це на ком-
пју те ру и је ли кај мак у вру ћој ле пи њи или ће ва пе ко је би им 
по слу жи ла Жив ко ва ма ма. Дру же ње код Жив ка је увек би ло 
за бав но, а Жив ко је са за до вољ ством сва ком дру га ру по кла њао 
сли чи це фуд ба ле ра или ју гио кар те. При ја те љи су га во ле ли, 
а по што су зна ли да је до бар друг, ми сли ли су да је ње го во ла-
га ње не ка не из ле чи ва бо лест. Зна ли су да Жив ко Ла жљив ко 
ни ка да не би не ко га на мер но по вре дио, а ипак је сва ко од 
њих бар по не кад ту го вао ка да би га Жив ко сла гао.
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*   *   *   *   *

Уче ни ци тре ћег раз ре да основ не шко ле Сун ча ни брег от пу-
то ва ли су са сво јим учи те љи ца ма на ре кре а тив ну на ста ву. 
Ауто бу си ма су сти гли до од ма ра ли шта Би сер ни про пла нак 
и би ли су сме ште ни у со бе ко је су има ле по осам кре ве та. У 
тим кре ве ти ма ни су спа ва ли, не го су би ли буд ни јер су сва ке 
ве че ри ор га ни зо ва ли пи џа ма жур ке. Сви уче ни ци из оде ље-
ња са ку пи ли би се у ис тој со би, ска ка ли би по кре ве ти ма, ту-
кли би се ја сту ци ма, а ка да би се баш мно го умо ри ли, по ре-
ђа ли би се на кре ве ти ма јед ни до дру гих као олов ке у пер ни-
ци и пре при ча ва ли би нај за ни мљи ви је до га ђа је из сво јих жи-
во та. Пе га ва Ва ња је при ча ла ка ко су је у по ро ди ли шту за ме-
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ни ли за дру гу бе бу; Ми ша је при чао ка ко је упао у бла то ка-
да је на се лу ју рио пра си ће; Сан дра је при ча ла ка ко це ле не-
де ље ни је мо гла да сви ра фла у ту јер се по се кла на кри стал ну 
ча шу ка да је хте ла да опе ре су до ве; а Жив ко... Жив ко је при-
чао шта је све до жи вео ка да је от пу то вао на Марс.
 Опи сао је спе ци јал но оде ло ко је мо ра да об у че сва ки 
пут ник ко ји ула зи у ра ке ту; опи сао је сле та ње ра ке те на не рав-
ну Цр ве ну пла не ту; до чек ко ји су му при ре ди ли Мар сов ци, 
за тим њи хо ва нео бич на ма ла, зе ле на и слу за ва те ла са ду гим 
и тан ким пр сти ма. При чао је о хра ни ко ју Мар сов ци је ду, а 
ко ја не ма ни ка кав укус јер та мо не по сто је за чи ни; о њи хо-
вом не му штом го во ру и ра зним све тле ћим ма ши на ма.
 Де ца су се осе ћа ла као кад им је ма ма, док су би ли још 
ма ле ни, чи та ла бај ке пред спа ва ње. Жив ко ве бај ке су би ле 
нај за ни мљи ви је, је ди но што је он твр дио да се све о че му је 
при чао ствар но до го ди ло. Де ца му ипак ни су ве ро ва ла, би ла 
су до вољ но па мет на да зна ју шта је ствар но, а шта ни је. Би ло 
је и оних ко ји су му се ру га ли та ко што су га осло вља ва ли на-
дим ком – Ла жљив ко.
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Пред по че так лет њег рас пу ста, Жив ко ви дру га ри су ду го 
раз го ва ра ли о то ме ко ли ко во ле Жив ка, али и о то ме ко ли ко 
им сме та ње го во не пре ста но ла га ње. До го во ри ли су се са 
учи те љи цом да му на при ред би ко ја се одр жа ва кра јем сва ке 
школ ске го ди не, при ре де из не на ђе ње.
 На школ ској све ча но сти не ки уче ни ци су ре ци то ва ли, 
не ки су сви ра ли, не ки пе ва ли, а за тим је усле ди ло до де љи ва-
ње на гра да и ди пло ма за ђа ке са из у зет ним успе хом у ра зним 
обла сти ма и ди сци пли на ма. Жив ко је сва ке го ди не до би јао 
на гра ду за уче ство ва ње у број ним ма те ма тич ким так ми че њи-



77

ма, па се ни ма ло ни је из не на дио ка да је чуо да га зо ву на би-
ну. Ме ђу тим, уме сто ди рек то ра шко ле, по ја вио се ње гов нај-
бо љи при ја тељ Ни ко ла и у име свих дру га ра му до де лио злат-
ну ме да љу за нај бо љег пре ва ран та. Жив ко се то ли ко по сти-
део да је по цр ве нео као ке чап.
 Хтео је не ком од сво јих при ча да об ја сни ка ко он у ства-
ри ни је ла жов, али се се тио да му ви ше ни ко не ве ру је. Сео је 
на би ну и су за ма по чео да ту ши ра сво је фар мер ке. При ја те-
љи су до тр ча ли до ње га, гр ли ли га, те ши ли и при ча ли му ка-
ко су се они осе ћа ли док их је ла гао. Обе ћа ли су му да га ни-
ка да не ће на пу сти ти ако он обе ћа да их ви ше ни ка да не ће ла-
га ти. Жив ко се ма ло сми рио ка да је то чуо и ма да се до кра ја 
да на ни је осе ћао баш нај бо ље, уско ро је схва тио да је би ло 
гро зно кад су га не ки зва ли Ла жљив ко. Схва тио је и да ла га-
ње ни је уоп ште лак по сао јер ла жов стал но мо ра да па зи да 
не за бо ра ви не ку сво ју из ми шљо ти ну, а он да мо ра и да из ми-
шља но ве ла жи ка да ње го ве при че по ста ну сум њи ве.
 Жив ко је по сле са мо не ко ли ко да на за кљу чио да је нај-
срећ ни ји де чак на све ту јер има та ко до бре при ја те ље. По-
мо гли су му да уви ди да је гре шио, опро сти ли су му и оста-
ли уз ње га.


